

## **ПРОБЛЕМА ГОСУДАРСТВЕННОГО ДОЛГА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И СТРАНАХ МИРА**

Клименко В.П. – студент 3 курса факультета ветеринарной медицины

Научный руководитель – Полякова И.А., старший преподаватель

УО ВГАВМ, Витебск, Республика Беларусь

**Аннотация.** Необходимость борьбы с коронавирусной инфекцией и нейтрализации последствий пандемии для бизнеса и населения как в Республике Беларусь, так и в мировом сообществе, привела к значительному дефициту бюджетов стран мира и наращиванию их государственного долга. В статье рассмотрена сущность государственного долга, его виды, выявлены причины, источники и негативные последствия, проведен анализ изменения величины государственного долга в ряде стран, в том числе в Республике Беларусь за период с 2013 г. по 2020 г.

**Ключевые слова:** государственный долг, внешний долг, внутренний долг, отношение госдолга к ВВП, дефицит бюджета, пандемия коронавируса, государственный бюджет.

Современное рыночное хозяйство, при всем многообразии его моделей, известных в мировой практике, характеризуется тем, что представляет собой смешанную экономику, где инструменты рыночного механизма дополняются государственным регулированием, финансовой базой которого является бюджет. В этих условиях особое значение приобретает вопрос об источниках финансирования государственной деятельности, их структуре и возможности регулирования. Особенно остро этот вопрос возникает в условиях непредвиденных и чрезвычайных ситуаций, вызываемых войнами, эпидемиями, природными стихиями. Превышение величины государственных расходов над доходами приводит к возникновению дефицита государственного бюджета и необходимости его финансирования, что зачастую порождает возникновение государственного долга.

Государственный долг — это сумма задолженности по непогашенным внутренним государственным займам, а также сумма финансовых обязательств страны по отношению к иностранным кредиторам на определенную дату.

Государственный долг может быть внешним и внутренним. Внутренний государственный долг – финансовые обязательства государства, возникающие в связи с привлечением средств населения и организаций страны для реализации государственных программ и задач. Образуется в результате кредитных операций, выпуска кратко- средне и долгосрочных долговых обязательств и требует большой осторожности в своем использовании, потому что имеет свои негативные последствия: стремление жить за счёт будущих поколений, что обостряет противоречия между поколениями; уменьшает совокупный спрос, ограничивает потребление населения и снижает уровень жизни; провоцирует наращивание налогового бремени, способствует повышению нормы ссудного процента, что делает непривлекательными многие инвестиционные проекты. Внешний государственный долг – это суммарная задолженность страны иностранным гражданам, другим государствам и международным финансовым организациям. Т.е. внешний долг есть результат заимствований за пределами государства. Усиливает экономическую и политическую зависимость страны, обслуживание внешнего долга может подтолкнуть правительство к продаже государственного имущества и стимулировать инфляционные процессы в стране.

Несмотря на возможные негативные последствия для экономики и угрозы национальной безопасности, формирование государственного долга для покрытия бюджетных расходов является мировой практикой. В 2018 году среднее значение совокупного государственного долга к мировому ВВП составило 80% (около 64% стран мира от их общего количества имели госдолг, не превышающий 60% ВВП). По сравнению с 2013 годом в 2018 году количество стран в мире с уровнем госдолга выше 60% ВВП увеличилось

с 48 до 67 стран. За тот же период число стран с долговой нагрузкой от 80 до 100% увеличилось с 10 до 27, при этом наблюдалось сокращение с 15 до 11 количества стран, имевших нагрузку выше 100%. В разрезе стран, в 2018 году лидером по абсолютному размеру государственного долга являлись США - около 21 трлн долларов. В относительном выражении к ВВП самый крупный долг был у Японии - 235% [1].

По оценке Международного валютного фонда, общий суверенный государственный долг всех стран мира в конце 2020 года составил 97,6% мирового валового внутреннего продукта или 281 триллион долларов, что на 24 триллиона больше, чем в 2019 году. На ситуацию существенно повлияла пандемия коронавируса - согласно произведенным до пандемии расчетам фонда, показатель должен был составить 84%. Страны в общей сложности получили 14 трлн долларов международной финансовой помощи на спасение жизней людей и поддержание их доходов, а также на смягчение удара по производству и потреблению [2].

В наибольшей степени государственный долг вырос в странах с развитой экономикой. За ними следуют страны с формирующимся рынком, страны со средним уровнем дохода и развивающиеся страны с низким уровнем дохода. Среди развитых стран по объёму госдолга к ВВП лидирует Япония – 258,7% (234,6% в 2019 году). В США показатель составил 128,7% (против 108,2% годом ранее), в России – 21% (против 13,8%). В Китае отношение госдолга к ВВП составляет 65,2% (против 56,5%) [2].

Ряд внешних факторов, в том числе пандемия 2020 г. через рост государственных расходов и снижение доходов привели к изменению структуры государственного бюджета Республики Беларусь. В результате, государственный долг Республики Беларусь увеличился по сравнению с началом 2020 года на 11,5 млрд. рублей, или на 25,6% и на 1 декабря 2020 года составил 56,3 млрд. рублей. Внешний государственный долг по состоянию на 1 декабря 2020 года составил 18,2 млрд. долларов США, увеличившись с начала года на 1,0 млрд. долларов США (с учетом курсовых разниц), или на 5,9%. Рост внешнего долга произошел за счет размещения на внешних финансовых рынках облигаций на сумму 1 391,5 млн. долларов США и привлечения внешних государственных займов международных фондов и организаций (ЕФСР, МБРР, ЕБРР), Правительства и банков Российской Федерации (541 млн. долл. США), Экспортно-импортного банка Китая. Внутренний государственный долг по состоянию на 1 декабря 2020 года увеличился с начала года на 0,6 млрд. рублей (с учетом курсовых разниц), или на 7,4% и составил 9,4 млрд. белорусских рублей. Нарастивание внутреннего долга в 2020 г. происходило за счет размещения внутренних валютных и рублевых государственных облигаций для юридических и физических лиц [3]. В ходе исполнения бюджета 2020 г. профинансированы все социальные обязательства государства, в полном объеме и своевременно исполнены платежи по обслуживанию и погашению государственного долга.

Исполнение государственного бюджета зависит от большого количества факторов и часто приводит к возникновению и наращиванию государственного долга, что в последнее время стало общемировой тенденцией. Пандемия коронавируса Covid-19 внесла коррективы в доходы и расходы бюджетов стран и повлияла на величину государственного долга в сторону его значительного увеличения во всём мировом сообществе.

#### Литература

1. Государственный долг в странах мира и в России - проблема или необходимость? – URL: <https://www.finam.ru/analysis/forecasts/gosudarstvenniy-dolg-v-stranax-mira-i-v-rossii-problema-ili-neobxodimost-20190319-14090/>. – Дата доступа: 23.01.2021
- 2/ Бюджетный вестник // Международный валютный фонд. - январь 2021 года. – URL: <https://www.imf.org/ru/Publications/FM/Issues/2021/01/20/fiscal-monitor-update-january-2021> . – Дата доступа: 23.01.2021.
- 3/ Государственный долг на 1 декабря 2020 года. Министерство финансов Республики Беларусь. – URL: [http://www.minfin.gov.by/ru/public\\_debt/](http://www.minfin.gov.by/ru/public_debt/). – Дата доступа: 23.01.2021